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Warszawa, 04 maja 2026

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację (nr 16460) z 15 kwietnia 2026 r., Posła Tomasza Treli 
w sprawie likwidacji oddziałów położniczych, uprzejmie proszę o przyjęcie następujących 
informacji.

1. Czy zna Pani sytuację Powiatowego Centrum Zdrowia w Brzezinach?

Ministerstwo Zdrowia monitoruje oraz analizuje dostępność świadczeń opieki zdrowotnej 
na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, we wszystkich podmiotach leczniczych 
realizujących świadczenia z zakresu położnictwa. Powyższe działania realizowane 
są zarówno na poziomie krajowym, jak i w ujęciu wojewódzkim. 

Prowadzone analizy na podstawie danych Narodowego Funduszu Zdrowia (NFZ) 
pokazują, że Szpital Powiatowy w Brzezinach, realizujący umowę w zakresie położnictwa 
i ginekologii – I poziom referencyjny, odnotowuje systematyczne obniżanie się liczby 
porodów w kolejnych latach sprawozdawczych.

Zestawienie liczby porodów przedstawia się następująco w latach 2022-2025:

 w 2022 r. - 402 porodów,
 w 2023 r. - 318 porodów, 
 w 2024 r. - 286 porodów, 

 w 2025 r. - 256 porodów.

Wskazać należy, iż zawieszenie działalności pojedynczych oddziałów położniczych nie musi 
skutkować ograniczeniem dostępności do świadczeń związanych z porodem dla populacji 
danego obszaru. Kluczowe znaczenie ma bowiem struktura sieci świadczeniodawców w 
regionie oraz ich możliwości do przejęcia pacjentek w sytuacji zmiany organizacyjnej w 
innych jednostkach.

Podkreślenia wymaga, iż istotna jest nie tylko liczba funkcjonujących oddziałów 
położniczych, lecz przede wszystkim zapewnienie, aby cały system ochrony zdrowia 
gwarantował kobietom nieprzerwaną, bezpieczną oraz właściwie skoordynowaną opiekę 
okołoporodową.

2. Czy zamierza Pani interweniować w sprawie likwidacji tamtejszego oddziału 
położniczego?

Należy zaznaczyć, że zakres oczekiwanej interwencji nie został w pytaniu jednoznacznie 
doprecyzowany, co utrudnia udzielenie jednoznacznej odpowiedzi.

Niemniej jednak należy podkreślić, że decyzje dotyczące zawieszenia działalności 
lub likwidacji oddziałów pozostają w kompetencji podmiotów tworzących podmioty 
lecznicze (w szczególności jednostek samorządu terytorialnego). Ministerstwo Zdrowia 
nie dysponuje ustawowymi narzędziami umożliwiającymi bezpośrednią ingerencję 
tego rodzaju rozstrzygnięcia.
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3. Czy rzeczywiście kierowany przez Panią resort wskazał standard 700 porodów rocznie 
jako konieczny do utrzymania oddziału położniczego?

Ministerstwo Zdrowia aktualnie pracuje nad schematem zabezpieczenia opieki szpitalnej, 
który będzie elementem mapy potrzeb zdrowotnych (MPZ), udostępnianej na dedykowanej 
stronie internetowej w formie zaawansowanego narzędzia analitycznego (platforma 
BASiW).

Prace nad MPZ w części dotyczącej ww. schematu wskazane zostały w Krajowym Planie 
Transformacji na lata 2027-2031, jako jedno z działań horyzontalnych, a zatem działań, 
które stanowią strategiczne zaplecze dla kształtowania i wzmacniania oraz reformowania 
systemu ochrony zdrowia. Prace obejmują świadczenia w różnych obszarach. 

W ramach prac nad schematem zabezpieczenia opieki szpitalnej przeprowadzanych 
jest szereg analiz, w tym z zakresie danych przestrzennych, demograficznych oraz 
rozliczeniowych. Dane są opracowywane przez Ministerstwo Zdrowia wspólnie 
z Narodowym Funduszem Zdrowia i Agencją Oceny Technologii Medycznej i Taryfikacji 
oraz analizowane we współpracy z krajowymi i wojewódzkimi konsultantami w ochronie 
zdrowia właściwymi dla danej dziedziny, będą umożliwiały wydania rekomendacji 
mogących stanowić podstawę kryteriów decyzji dotyczących przyszłej organizacji 
udzielania świadczeń szpitalnych

W ramach powyższych działań Ministerstwo Zdrowia, we współpracy z konsultantami 
krajowymi i wojewódzkimi, przygotowało mapę potrzeb zdrowotnych w zakresie 
położnictwa i ginekologii. To odpowiedź na pojawiające się obawy dotyczące właściwego 
zabezpieczenia pacjentek w okresie okołoporodowym. 

W zakresie położnictwa i ginekologii brane są pod uwagę różne kryteria nie tylko 
odnoszące się do prognozowana liczby przyjmowanych na danym oddziale porodów, 
ale także co ważne odpowiedniego czas dojazdu.

4. Ile takich oddziałów zostało zlikwidowanych w tym roku? W jakich miastach?

Zgodnie z informacjami przekazanymi przez Narodowy Fundusz Zdrowia, w 2026 r. 
odnotowano działania polegające na zawieszeniu oraz zakończeniu działalności oddziałów 
położniczych w różnych regionach kraju. Zgodnie ze stanem na dzień 30 marca br., 
w okresie od stycznia do marca zamknięto 5 oddziałów położniczych w 3 województwach.

Tabela 1. Lista zamkniętych oddziałów położniczych w okresie styczeń - marzec 2026 r. 

Lp. Województwo Nazwa
Data zamknięcia 

oddziału

1 Lubelski
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Radzyniu 

Podlaskim
31.01.2026

2 Śląski Szpital Miejski w Siemianowicach Śląskich Sp. z o.o. 31.01.2026

3 Wielkopolski Samodzielny Publiczny Zespół Opieki Zdrowotnej w Turku 31.01.2026

4 Wielkopolski Szpital Powiatowy im. Alfreda Sokołowskiego w Złotowie 31.01.2026

5 Wielkopolski
Samodzielny Publiczny Zakład Opieki Zdrowotnej w Grodzisku 

Wielkopolskim
31.03.2026

5. Ilu pracowników zostało zwolnionych w związku z likwidacją oddziałów?

Ministerstwo Zdrowia nie gromadzi danych dotyczących liczby zwolnień pracowników 
będących następstwem likwidacji poszczególnych oddziałów. Tego rodzaju informacje 
pozostają w gestii podmiotów leczniczych oraz ich organów tworzących.
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6.  Czy pracownicy likwidowanych oddziałów mogą liczyć na wsparcie?

Kwestie dotyczące zatrudnienia, zwolnień oraz wsparcia pracowników należą przede 
wszystkim do kompetencji pracodawcy, czyli podmiotu leczniczego. Ministerstwo Zdrowia 
nie dysponuje narzędziami pozwalającymi na bezpośrednie udzielanie indywidualnego 
wsparcia pracownikom oddziałów podlegających likwidacji.

7. Ile jeszcze oddziałów położniczych ma być zlikwidowanych?

Ministerstwo Zdrowia nie podejmuje decyzji w zakresie likwidacji oddziałów położniczych.

Niemniej jednak podkreślić należy, że w ramach systemu podstawowego szpitalnego 
zabezpieczenia świadczeń opieki zdrowotnej, podejmowane są działania zmierzające 
do utrzymania takiej struktury sieci świadczeniodawców, która zapewnia kobietom dostęp 
do opieki okołoporodowej w czasie umożliwiającym bezpieczne udzielenie świadczeń.

8. Czy monitorowana jest sytuacja na oddziałach położniczych w kontekście ich 
dostępności dla pacjentek oraz poziomu świadczonych tam usług?

Ministerstwo Zdrowia prowadzi ciągłe prace analityczne w zakresie dostępności 
do świadczeń w zakresie opieki okołoporodowej. Analizy te mają na celu zapewnienie 
optymalnej organizacji opieki zdrowotnej, dostosowanej do aktualnych potrzeb 
społecznych oraz zmieniających się uwarunkowań demograficznych.

Prowadzone analizy uwzględniają m.in.: rozmieszczenie oddziałów położniczych, w tym ich 
dostępność terytorialna oraz stopień zabezpieczenia potrzeb zdrowotnych ludności w 
poszczególnych regionach kraju; zmiany demograficzne, obejmujące m.in. liczbę kobiet w 
wieku rozrodczym, współczynniki urodzeń oraz prognozy demograficzne; liczba 
sprawozdanych porodów w poszczególnych podmiotach leczniczych.

Prowadzone analizy mają na celu racjonalne planowanie sieci świadczeniodawców oraz 
zapewnienie wysokiej jakości i bezpieczeństwa opieki nad pacjentkami 
okresie ciąży, porodu i połogu.

9. Czy likwidacja porodówek pogłębia kryzys demograficzny?

Wskazać należy, że brak jest podstaw do stwierdzenia bezpośredniego związku 
przyczynowo-skutkowego pomiędzy liczbą funkcjonujących oddziałów położniczych 
a decyzjami prokreacyjnymi kobiet.

Zjawisko kryzysu demograficznego ma charakter złożony i wielowymiarowy. Jest ono 
determinowane przez szereg wzajemnie powiązanych czynników o charakterze 
społecznym, ekonomicznym oraz kulturowym, wśród których dostępność infrastruktury 
medycznej, w tym oddziałów położniczych, może stanowić jedynie jeden z wielu elementów 
wpływających na podejmowanie decyzji o posiadaniu potomstwa.

Z wyrazami szacunku

z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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